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文科综合能力测试
一、选择题
居住空间反映夜间城市人口分布，而就业空间反映城市居民白天的工作活动状况。下图为北京市都市区不同圈层按照街道尺度统计的居住与就业情况。据此完成下面小题。
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1. 北京都市区三种类型的街道中（   ）
A. 平衡型街道数占总比最低	B. 就业型街道数占总比最高
C. 就业型街道数距市中心越远越多	D. 居住型街道数距市中心越远越少
2. 北京都市区不同圈层居住－就业平衡差异会造成（   ）
A. 中心区工业污染严重	B. 早晚高峰交通易拥堵
C. 商品房销售价格过高	D. 夜晚社会活动噪声扰民
3. 针对图示居住－就业状况，适宜北京城市发展的措施是（   ）
A[image: ] 中心区集中布局制造业	B. 近郊区兴建高级住宅区
C. 加强远郊区的产业发展	D. 均衡都市内的产业布局
【1题详解】根据图示信息可知，居住－就业平衡型街道数占总比最低，A正确；居住指向型街道数占总比最高，B错误；就业型街道数近郊区数量最多，远郊区数量最少，C错误；居住型街道数距市中心越远越多，D错误。所以选A。
【2题详解】中心区的街道数量较少，且北京中心城区几乎没有工业分布，A错误；根据图示信息可知，居住－就业平衡型数量占总比最低，所以会加大市民的通勤距离和通勤时间，导致早晚高峰交通出现拥堵，B正确；商品房销售价格是多样因素综合作用的结果，不是单纯的居住－就业平衡差异导致的，C错误；根据图示信息无法判断夜晚社会活动对居民区的影响，D错误。所以选B。
【3题详解】根据上题分析可知，北京市的居住－就业平衡差异会造成早晚高峰交通易拥堵，加强远郊区的产业发展，可以减小居民的通勤距离，有效缓解城市交通拥堵，C正确；北京市中心区不适宜布局制造业，A错误；高级住宅区适宜布局在风景优美的地方，城市近郊不一定适宜建设高级住宅区，且兴建高级住宅区对于缓解居住－就业平衡差异的作用较小，B错误；制造业的付租能力较低，不适宜在都市内均衡布局，D错误。所以选C。
英国计划2050年实现温室气体“净零排放”（在既定时间段实现温室气体人类排放与清除的平衡）。下表为2020年英国电力结构。据此完成下面小题。
表：2020年英国电力结构
	类型
	火电
	可再生能源发电
	核电
	其他

	
	煤炭
	天然气
	水能
	太阳能
	生物能
	风能
	
	

	比重/%
	1.44
	34.78
	37.3
	17.35
	9.13



4. 英国温室气体排放量最大的发电方式是（   ）
A. 火力发电	B. 水力发电	C. 核能发电	D. 潮汐能发电
5. 英国可再生能源的季节变化特点是（   ）
A. 水能－－季节变化最大	B. 太阳能－季节分配均匀
C. 生物能－春季大于秋季	D. 风能－冬季大于夏季
6. 为实现减排目标，英国最适合因地制宜加大利用（   ）
A. 天然气	B. 水能	C. 太阳能	D. 风能
【4题详解】 阅读表中资料可知，英国电力结构中，火电占比为36.22％，同时煤炭和天然气的使用，将会排放大量温室气体；而水力、核能和潮汐能属于清洁能源，无温室气体排放，故BCD不选。故答案选择A。
【5题详解】根据题意，结合所学知识，英国位于欧洲西部，属于温带海洋性气候，终年温和，降水量均匀，季节水量变化小，水能资源季节变化小，故A错误；由于太阳直射点得移动，导致北半球的太阳辐射夏季和冬季差别较大，因此太阳能季节分配不均匀，故B错误；生物能需要通过化学方式转化，将太阳能储存，春季和秋季对于英国来说，太阳辐射相差不大，故C错误；英国位于大西洋东北岸，属于岛国，常年受到盛行西风的影响，风力资源丰富，冬季南北方向上温差较大，风力更强劲，而夏季由于水平方向上温差较小，风力较小，故D正确。答案选择D。
【6题详解】根据题意，结合所学知识，天然气的使用会增加排放量，故A不选；英国作为岛国，地面落差较小，河流流程较短，水能资源并不丰富，故B不选；英国属于温带海洋性气候，由位于大西洋东北岸，属于岛国，多大雾天气，故太阳能资源不稳定，也不丰富，故C不选；但英国位于北纬40°-60°之间，常年受到盛行西风的影响，风力较大，风能资源丰富，可以加大利用，故D正确。答案选择D。
土壤中的水分含量（土壤湿度）受降水、蒸发等因素影响，与气温呈负相关。研究发现，长江流域和华北地区春季土壤湿度偏高，对应着该年夏季长江流域降水偏多、华北地区降水偏少。据此完成下面小题。
7. 华北地区春季土壤湿度偏高，原因可能是该区域春季之前的季节（   ）
A. 气温偏高，降水偏多	B. 气温偏高，降水偏少
C. 气温偏低，降水偏多	D. 气温偏低，降水偏少
8. 春季土壤湿度偏高导致夏季长江流域和华北地区降水异常，其主要原因是（   ）
A. 海陆温差小导致夏季风偏弱	B. 海陆温差大导致夏季风偏强
C. 高湿度土壤有利于增加降水	D. 高湿度空气阻滞夏季风北上
【7题详解】阅读材料，结合所学知识，土壤中的水分含量（土壤湿度）受降水、蒸发等因素影响，与气温呈负相关。因此华北地区春季土壤湿度偏高，可能是春季之前冬季气温偏低，故排除AB答案；降水量越多，土壤中的湿度越大，因此可能是冬季降水量偏多，导致春季土壤湿度较高，故C正确。答案选择C。
【8题详解】根据题意，结合材料和所学知识，长江流域和华北地区春季土壤湿度偏高，对应着该年夏季长江流域降水偏多、华北地区降水偏少。这种异常证明了雨带长时间停留在南方地区，也就是夏季风较弱，无力“推”向北方，究其原因是海陆热力性质差异较小，故A正确，B错误；我国长江流域和华北地区主要是靠海洋的暖湿气流降水，且土壤中的湿度高低与降水有关，没有降水量，土壤湿度也会降低，故C不选；高湿度的空气将增加夏季风的力量，有助于夏季风北上，故D错误。答案选择A。
暂时性河流和季节性河流在干旱、半干旱地区广泛发育。典型的暂时性河流在一年里基本都是干的，偶尔形成突发性洪水。新疆准噶尔盆地西部白杨河冲积扇表面发育有暂时性河流和季节性河流，暂时性河道占据着冲积扇表面的大部分区域。下图为白杨河冲积扇上两种类型河道的分布及其沉积过程模式图，1~6代表不同时期的季节性河流沉积物。据此完成下面小题。
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9. 暂时性河流的主要补给水源是（   ）
A. 地下水	B. 冰川融水	C. 积雪融水	D. 短时暴雨
10. 不同时期的1~6沉积物形成的位置不同，说明了（   ）
A. 该区域地壳不断下降	B. 季节性河道频繁摆动
C. 该区域气候冷暖交替	D. 暂时性河道逐渐增加
11. 在白杨河冲积扇顶部，与季节性河道相比，暂时性河道沉积物（   ）
A. 平均颗粒大	B. 颗粒棱角多	C. 源地距离远	D. 分选性明显
【9题详解】题中说到暂时性河流一年基本为干的，偶尔形成突发性洪水。新疆地下水位低，不会补给河流，A错误；冰川融水和积雪融水不是偶尔形成的，是每年温度回升，冰川积雪融化，补给河流，BC错误；暂时性河道水流极少，且水流持续时间短，应该是夏季偶发性强降水，如短时暴雨作为补给水源，D正确；故选D。
【10题详解】由图示可知，各阶段沉积物，位置分布不均，1阶段在中心，2阶段在西，3阶段又在东，可知季节性河道频繁摆动，B正确；地壳不断下降和气候冷暖交替与沉积物位置变化关系不大，AC错误；沉积物主要是季节性河流冲积形成，D错误；故选B。
【11题详解】从材料可知，暂时性河道水流小，持续时间短，使得流水的搬运能力和侵蚀能力弱，沉积物距离源地近，因此，沉积物颗粒更细，导致以泥质为主，分选性不明显，河道中的砾石受到流水的打磨作用较弱，大多呈现扁平状、棱角状，B正确，ACD错误；故选B。
二、非选择题
12. 阅读图文材料，完成下列要求。
纺织服装业按生产工艺分为纺纱工业、织布工业、针织工业、非织造工业、印染工业、服装工业等。乌兹别克斯坦农牧业和采矿业发达，经济结构单一，出口产品以棉花、铜矿石等农矿产品为主。长期以来，该国纺织服装业以纺纱工业为主体，受地缘交通制约，产品出口时间成本和运输成本较高。2019年，该国制定政策，强调加大对纺织服装业的投资，凸显纺织服装业在经济改革中的重要地位。下图示意乌兹别克斯坦地理位置。
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（1）简述该国发展纺织工业[image: ]资源优势。
（2）分析该国纺织服装业长期以纺纱工业为主的原因。
（3）说明大力发展纺织服装业对该国社会经济发展的意义。
（4）从市场角度，为该国纺织服装业发展提出合理建议。
【答案】（1）发展纺织工业的棉花、羊毛等原料充足；劳动力和土地成本低；能源丰富廉价。    
（2）该国社会经济发展水平不高，资金、技术条件有限，纺织服装业高素质人才相对缺乏；纺纱工业投资少，技术门槛低，且吸纳就业人员多，易获得政策支持。    
（3）利于纺织服装业结构优化，实现出口多元化战略，提高风险抵御能力；提高产品附加值，增加财政收入；利于纺织服装业扩大规模，增加就业。    
（4）建设跨国交通运输网，提高产品外运能力，降低运输时间和成本；加大纺织服装产品研发投入，适应市场需求及变化；借助网络销售平台，拓展国内外市场。
13. 阅读图文材料，完成下列要求。
黑颈鹤为国家一级重点保护鸟类，主要栖息在淡水湿地，性情胆小，反抗天敌与保护幼鸟的能力弱；不善游泳，利用长喙在浅水或泥土中摄食植物茎叶、昆虫、鱼、蛙等。每年10月中下旬，黑颈鹤结群飞至青藏高原南部和东南部越冬，南木林县湘河下游地区（左图）是黑颈鹤越冬的重要场所。黑颈鹤在湘河下游的夜宿地主要分布于河口区域四周环水的沙洲和河道浅水区域，水深不超过30cm.湘河水利枢纽工程是国家重点水利工程，工程建设引起的河流流量变化（右图）,对黑颈鹤的夜宿地产生了一定影响。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
（1）分析湘河下游地区成为黑颈鹤重要越冬场所的自然条件。
（2）说明黑颈鹤夜宿地选择在四周环水的沙洲和河道浅水区的原因。
（3）推测湘河水利枢纽工程对黑颈鹤夜宿地的影响。
【答案】（1）位于青藏高原南部，纬度较低，气温适宜：多淡水湿地，水深适宜，食物丰富；海拔高，天敌较少。    
（2）黑颈鹤不善游泳，浅水区较安全；夜间水域降温幅度小，温度相对适宜；一定水深的河道隔离可有效减少天敌威胁和人类影响（留足夜宿所需的安全空间）：（浅水区食物丰富）便于日间就近觅食。    
（3）建库后下泄流量总体减少，工程下游河道水深和水面宽度减小，沙洲与浅水区增大，黑颈鹤夜宿地规模扩大（但部分原黑颈鹤夜宿地不再适宜夜宿）。建库后工程下游流量变化幅度减小，使黑颈鹤夜宿地点变化减小，趋于稳定。
14. 阅读图文材料，完成下列要求。
“沙漠之城”项目位于西班牙首都马德里近郊原本一块废弃用地上，项目占地约5000平方米，种植了400多种来自世界各地的旱生植物（下图）,成为欧洲最大的仙人掌与多肉植物花园。建筑采用了太阳能光伏玻璃、地热能、水回收及太阳能控制等多种技术，使其成为节能环保的典范。经营者结合景观艺术、教育与环境可持续发展等议题，力图将其打造成欧洲最重要的仙人掌展览与教育据点。
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分析该项目目标定位的合理性。
【答案】在废弃土地上兴建的“沙漠之城”，改善了小区域生态环境提升土地利用价值；以丰富、独特的早生植物资源为特色，与欧洲自然景观差异大，对该区域游客吸引力大；以环境保护和环境教育为主题，项目建设体现环保理念，观赏性强又能寓教于乐；经营规模较大，功能多样，有良好的经济效益；临近西班牙首都，交通便利，基础设施完善，接待能力强。
15. 阅读材料，完成下列要求。
曹杨环浜地处上海市腹地，是一条环形封闭水道，全长2208m,宽8~14m,水深0.5~1.5m.沿途人口密度和建筑密度极高，过去大量城市雨污和垃圾注入，水体发黑发臭严重，环境污浊不堪。2003年以来，当地在坎埂缺失岸带补修坎埂；在适宜断面修建高度适中的隔水坝并设置低扬程大流量水泵将隔水坝一侧的浜水连续抽排至另一侧，形成重力循环流。通过治理，环浜水体水质逐渐改善，生态明显好转。
分析补修坎埂、修建隔水坝并抽排浜水等措施对提高环浜水质的作用。
【答案】当地气候湿润，城市地表径流量大，人类活动污染物排放量大，补修坎埂可以减少城市雨污和垃圾入浜，减少污染源（解决入浜地表径流对水体的污染）。环浜水体封闭，流动性差，自净能力弱。修建隔水坝并抽排浜水，能够促进水体流动，增加水中含氧量，提高水体自净能力（改善水质）。
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